淄博市2012年初中学业考试

生物学试题第I卷〔选择题共20分)
1、 选择题（本题包括15个小题，1—10小题每小题1分,11—15小题每小题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题意)

1.与植物细胞相比，草履虫缺少的结构 (     )
①细胞膜②细胞壁③叶绿体④细胞质⑤细胞核⑥液泡     
A.①③⑤     B.③④⑤  C.②③⑥    D. ①④⑤

2.科学家从对大量不同化石的研究中推断出生物进化的大致历程，采用的最重要的研究方法是     （     ）
A.实验法      B.观察法         C.调查法       D.比较法

3.下列植物中，可以用孢子繁衍后代的是     （      ）。
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4.用止血带扎住上臂，则前臂的血管隆起，隆起的血管和使血管隆起的结构分别是（  ）A.动脉  动脉瓣B.静脉   静脉瓣C.动脉  静脉瓣D.静脉   动脉瓣

5.下列有关人体生殖与发育知识的叙述，错误的是   （    ）
A.男性、女性的主要性器官分别是睾丸、卵巢B.精子与卵细胞结合的部位是输卵管
C.胎儿与母体进行物质交换的主要结构是胚盘D.胎儿在母体内发育的场所是子宫

6.下列哪种物质可以用于比较不同果蔬中维生素C含量的多少 （     ）

A.生理盐水B.澄清的石灰水C.碘液D.紫色高锰酸钾

7.外界物体反射来的光线，依次经过下列哪些结构到达视网膜  （ ）
A.瞳孔  角膜    晶状体 玻璃体 B.角膜 瞳孔 晶状体 玻璃体
C.瞳孔 角膜  玻璃体  晶状体D.角膜    瞳孔    玻璃体     晶状体

8.已知有耳垂和无耳垂是一对相对性状，其中有耳垂（B）对无耳垂（b）是显性性状。有一对夫妻均无耳垂，则他们生出基因组成为Bb的子女的概率是    （    ）
A.75%    B.50%    C.25%    D.0

9.下列有关神经调节的叙述中，错误的是（    ）
A.小狗算算术属于简单反射B.谈虎色变属于人类特有的反射
C.脊髓能把大脑所发出的“指令” 传导给所支配的器官
D.人醉酒后，走路摇晃，站立不稳，说明酒精已经麻醉了小脑。

10．选择健康的生活方式，应从儿童和青少年时期开始。下列属于健康生活方式的是（  ）

A.为了提高成绩，通宵学习     B.为了保持身材而节食
C.积极参加体育活动   D.适当吸烟、饮酒

11． 2012年2月美国《国家科学院学报》刊登了俄罗斯科研人员的最新成果。科学家复活了3万年前的植物种子，种出了开白色花朵的草本植物。下列有关叙述正确的是    （      ）

A. 白色花朵要结出种子需经过传粉和受精过程B. 种子中的胚芽是新植物体的幼体
C. 该植物的根生长最快的部位是分生区D. 该种植物的茎能逐年加粗

12.下列各项属于特异性免疫的是（     ）
A.唾液中的溶菌酶溶解病菌   B.呼吸道粘膜上的纤毛清扫异物C.吞噬细胞吞噬病原体       D.接种卡介苗预防结核病

13．某校生物兴趣小组在一次实地考察中，观察到了蚯蚓、青蛙、家燕、家兔四种动物。下列有关这些动物的叙述中，错误的是   （     ）
A.蚯蚓的体内没有脊柱B.青蛙的幼体即可用鳃呼吸又可用肺呼吸
C.家燕具有筑集、孵卵、育雏等行为D.家兔的生殖发育方式为胎生、哺乳

14．日常生活中，许多食品、药品的制作都要利用细菌或真菌，下列各项中属于人类对真菌利用的是    （   ） ①制酸奶②酿酒③制醋④生产青霉素⑤做面食 
 A. ①②④  B. ②④⑤  C.①③④  D.②③⑤
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15．右图所示的曲线表示人体血液中某种物质含量的变化情况，下列叙述错误的是    （   ）A.若②为脑部毛细血管，则曲线代表的是二氧化碳的含量变化B.若②为肺泡处的毛细血管，则曲线代表的是氧气的含量变化C.若②为肾小管处的毛细血管，则曲线可代表尿素的含量变化D.若②为小肠绒毛内毛细血管，则曲线可代表营养物质的含量变化

第ⅠⅠ卷(非选择题共30分)二、理解与应用〔本题包括7个小题，共30分)
16.（5分)右图是生态系统中物质循环的示意图。请据图回答:（1）从生态系统中物质循环的角度看，甲、乙、丙中不可缺少的成分是       和       。（2）生态系统的能量流动是从                通过光合作用固定太阳能开始的。（3）①②所进行的生理活动是             。（4）人类过度使用煤和石油，造成温室效应，破坏了生态环境。因此应倡导低碳生活，请你举出两种低碳的生活方式:                  。
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 17.（5分)请运用所学的生物学知识，回答下列农业生产中的实际问题:（1）大棚内栽种作物，为了增产，在增强光照的同时，农民常向大棚内施放“气肥”，“气肥”主要是通过叶片的       进入植物体内，可增强植物的             作用。夜晚农民常把塑料大棚掀开一个小角，使冷空气进入以降低室温，其目的是               ，利于有机物的积累。 (2)移栽植物时，常在阴天或傍晚进行，并剪去大量枝叶，其目的是                 。(3)农田土壤板结或水淹时，植物受害的原因是          受到抑制，因而栽种植物时要及时疏松土壤和防涝排涝。

18.（5分)右图是人体部分生理活动示意图，请据图回答:(1)2012年4月15日，央视《每周质量报告》揭露毒胶囊中含有超量的重金属铬，长时间大剂量摄入对人体有害:多数胶囊的主要成分是明胶，它是一种蛋白质，人食用后，在B的       内被分解为氨基酸，吸收后的氨基酸随血液首先进入人体心脏的            。    (2)当膈肌和肋骨间的肌肉处于       状态时，气体②出肺。
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(3)人体每天排出的b液约有1.5升，比原尿少了许多，主要是因为            作用。若某人b液中经常检测到葡萄糖，且伴有多尿、多饮、多食、消瘦等症状，则此人可能患有             。
19．（ 5分)“宇番1号” 是普通番茄“北京黄”的种子由卫星搭载返回后培育成的新品种，该品种具有个头大、产量高、风味佳、抗病性强等优良性状。请分析回答:（1）“宇番1号”的果皮颜色为黄色，如果让它与红色果皮的“航育大红”，番茄杂交，杂交后代番茄的果皮全为红色。可判断      为显性性状。如果控制果皮颜色的基因用A和a表示，那么“宇番l号”控制果皮颜色的基因组成是         。(2)由“北京黄”培育成“宇番1号”的根本原因是，在太空条件下“北京黄”种子的        发生了改变。 (3)一个番茄果实里会有多粒种子，原因是        ，番茄的生殖方式为       。 
[image: image7.png]&



三、实验与探究(本题包括2个小题.共10分)
20．（ 5分)请根据下列有关实验操作步骤或装置，回答问题:
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(1)甲图表示用消毒棉签在自己漱净的            上刮取口腔上皮细胞。

（2）乙图小烧杯中的液体是酒精，其作用是                             
。

(3)丙图中小鱼头部的鳃盖和躯干部用湿棉絮包裹起来的目的是                ，用显微镜观察小鱼尾鳍内的血管，判断毛细血管的依据是                              。
(4)丁装置可以用来验证__        _                ___。

21．（ 5分)为了探究甲状腺激素对蝌蚪发育的影响，某校生物兴趣小组设计了如下的实验步骤:

(1)取两个相同的玻璃缸，分别贴上标签A、B。 (2)在A缸和B缸中分别加入 2000mL河水，并各培养10只同种、同一批的小蝌蚪。 (3)A缸每隔一天加甲状腺激素5mg，持续5次，B 缸不加甲状腺激素。其他培养条件相同（4）每两天换1000mL河水，每天喂几粒饭或少许熟蛋黄粉和少许切碎的菜叶。

实验结果如下表:
	实验要素
	后肤长出的平均时间(天)
	前胶长出的平均

时间(天)
	尾脱落的平均

时间(天)
	尾脱落时的平均体长(cm)

	A缸
	4
	7
	26
	0.7

	B缸
	5
	9
	37
	1.3


根据实验步骤和结果，回答下列问题:（1）实验中A缸和B缸的规格、水量、蝌蚪的数量、大小等条件都必须保持一致的目的是            ，B缸的作用是        。(2)根据实验结果你得出的结论是                 。（3）如果要进一步说明甲状腺激素是由甲状腺分泌的，可再选择10只同种、同一批的小蝌蚪，将其          切除，其他培养条件应与          缸相同(填“A”或“B”)
第I卷〔选择题共20分)

1-5 CDABC 6-10 DBDAC 11-15 ADBBC

第ⅠⅠ卷(非选择题共30分)

16.（1）生产者  分解者（2）绿色植物（3）呼吸作用（4）随手关灯、不用一次性筷子

17.（1）气孔  光合作用  减少呼吸作用的消耗（2）减少蒸腾作用散失水分（3）呼吸作用

18．（1）小肠   左心房 （2）舒张（3）肾小管的重吸收作用（4）糖尿病

19．（1）红色果皮   aa（2）遗传物资（3）子房内有多个胚珠  有性生殖

20．（1）口腔侧壁（2）溶解叶绿素（3）保证小鱼的呼吸作用正常进行   红细胞单行通过 （4）萌发的种子产生二氧化碳
21. (1)控制变量唯一   对照  (2)甲状腺激素能促进蝌蚪的生长发育(3)甲状腺   B
淄博市2014年初中学业考试生物学试题参考答案

第I卷
一、选择题（本题包括15个小题，每小题1分，共15分。每小题只有一个选项符合题意）

1—5DCBBA 6—10DBADC 11—15DAACB
第II卷
二、理解与应用（本题包括4个小题，共20分）

16．（5分，每空1分）

（1）BD    D    （2）光照   空气中二氧化碳的含量   合理密植

17．（5分，每空1分）
（1）小肠    ②吸收   （2）收缩   氧气含量增加，二氧化碳含量减少   （3）葡萄糖

18．（5分，每空1分）
（1）嫁接（或“无性生殖”）   [image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




红色   （2）受精卵   扁粒    EE或Ee

19．（5分，每空1分）

（1）非生物   （2）细菌和真菌（或“分解者”）  细菌无成形细胞核，真菌有成形细胞[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




核

（3）小树林    生态系统的结构简单

三、实验与探究（本题包括2个小题，共10分）

20．（5分）
（1）消耗完叶内储存的淀粉   对照    （2）左    不是     （3）B< C< A

21．（5分，每空1分）
（1）未洗的手是否沾有大量的细菌和真菌？     （2）杀灭培养基和培养皿附着的微生物

（3）保证研究因子（变量）的单一     平行实验

（4）洗手能减少手上的细菌和真菌
